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Раувольфія зміїна (Rauwolfia serpentina Benth. Ex Kurz) – 

тропічна чагарникова рослина, у коренях якої синтезуються і 

накопичуються понад 50 індольних алкалоїдів, що мають 

антиаритмічну, гiпотензивну, седативну, психотропну, 

протизапальну, антимікробну дiю [1,2]. Зважаючи на те, що цей 

вид відносять до рідкісних лікарських рослин, перспективним є 

застосування методу культури тканин in vitro для отримання 
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асептичної, екологічно чистої клітинної біомаси з цільовими 

біологічно активними сполуками без нанесення шкоди довкіллю. 

У відділі генетики клітинних популяцій ІМБГ НАНУ отримано 

in vitro та  культивується протягом більш ніж 35 років 

високопродуктивний гормононезалежний штам  К-27 раувольфії 

зміїної, що вирощується на простому за складом живильному 

середовищі [3]. 

Метою роботи було дослідити якісний та кількісний вміст 

індольних алкалоїдів у клітинній біомасі штаму К-27 культури 

тканин R. serpentina та вивчити їхню біологічну дію.  

Матеріал для досліджень – клітинна біомаса штаму К-27 R. 

serpentina, яку вирощували у темряві при температурі 27–28 °С у 

скляних банках на агаризованому безгормональному живильному 

середовищі 10С [4]. Біохімічний аналіз проводили методом 

високоефективної рідинної хроматографії з використанням 

хроматографа із мас-спектрометричною детекцією TSQ Vantage. 

Для визначення вмісту алкалоїдів суху тканину екстрагували 

метанолом із розрахунку маса сировини (г): об’єм метанолу (мл) 

= 1:10 із додаванням аміаку, упарювали у вакуумі та повторно 

розводили до фіксованого об’єму, який відповідав 1 мл метанолу 

на 0,1 г вихідної сухої сировини. Хроматографування виконували 

на колонці з фазою C18 і градієнтним елююванням 

(вода:метанол, сенсибілізатор–аміачно-форміатний буфер 0,05 

%). Хроматограми відбудовували за струмом іонів [M + H]+ для 

кожного алкалоїда та порівнювали площі хроматографічних піків 

із площами піків стандартів аймаліну, резерпіну (основи) та 

йохімбіну гідрохлориду (0,5–1,0 мг/мл). Вивчення 

вазодилятаторної дії екстракту біомаси штаму К-27 культури 

тканин R. serpentina проводили за допомогою методів 

ауксотонічної механографії судинних м’язів. Критеріями оцінки 

впливу досліджуваного екстракту слугували сила та частота 

спонтанних скорочень ворітної вени та ступінь розслаблення 

гладеньких м’язів аорти, попередньо активованих фенілефрином. 

Седативну дію екстракту біомаси досліджували за допомогою 

методу «відкритого поля», який включав оцінку горизонтальної, 

вертикальної, дослідницької, психоемоційної активності, на 

самцях білих нелінійних мишей. Тварин рандомізували на 3 

групи по 8 особин у кожній. Екстракт у дозах 7,5 мг (група 1) або 
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15 мг/кг (група 2) вводили перорально у вигляді водного розчину. 

Тварини контрольної групи (група 3) отримували дистильовану 

воду. Усі маніпуляції з тваринами проводили відповідно до 

Європейської Конвенції щодо захисту хребетних тварин, які 

використовуються в експериментальних дослідженнях. 

У результаті досліджень методом ВЕРХ встановили, що у 

клітинній біомасі штаму К-27 R. serpentina накопичується 20 

індольних алкалоїдів: аймалін, ацетилаймалін, ацетилнораймалін, 

аймаліцин, метилаймалін, раукафрицин, рауфлоридин, йохімбін, 

йохімбінова кислота, ебурнамонін, перакін, грамін, резерпін, 

алстонін, стріктосидин, таберсонін, ацетилвоміленін, 

ресціннамін, дезепрідин, триптамін. Встановили найбільший 

вміст аймаліну та його похідних – 0,69% від сухої маси, дещо 

нижчий – йохімбіну (0,020%) та резерпіну (0,009%). Сума 

аймаліну та структурно подібних алкалоїдів оціночно становила 

1,6% від сухої маси, загальна сума алкалоїдів штаму К-27 R. 

serpentina – 2,8 %. Значення цього показника є більшим  

порівняно з природною сировиною - корені 5-7 річних рослин 

накопичують алкалоїди близько 0,8-1,3%.  

Досліджено судинну активність екстракту клітинної 

біомаси штаму К-27 раувольфії зміїної  із послідовно 

зростаючими концентраціями на ворітній вені щурів. 

Спостерігали зниження рівня тонусу та дозо-залежне пригнічення 

фазних скорочень з повним пригніченням спонтанної активності 

ворітної вени у розведенні 1,44 мг/мл. Показано дозо-залежне 

розслаблення судинного препарату із розвитком у кінці 

експерименту α-адреноблокувальної дії та втрати чутливості до 

фенілефрину. Після скасування дії субстанції активуюча дія 

фенілефрину не відновлювалася протягом 30-50 хв, але при 

цьому спостерігали збереження скорочувальної активності аорти 

у відповідь на активатори іншого типу. Виявлено, що 

протестовані концентрації від 0,0288 мкг/мл до 28,8 мкг/мл 

екстракту клітинної біомаси штаму К-27 R. serpentina мають чітко 

виражену вазодилятаторну активність. Встановлено α-

адреноблокувальний ефект екстракту, котрий може 

застосовуватись при лікуванні спазмів різної локалізації та 

захворювань передміхурової залози. 

Досліджено седативний ефект екстракту клітинної біомаси 
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штаму К-27 R. serpentina на мишах. Він проявлявся у зниженні 

горизонтальної активності тварин до 63,31% та 79,76%, 

вертикальної дослідницької активності - до 82,05% та 71,79%, 

зменшенні тривалості грумінгу - до 57,23% і 60,78% відповідно 

до введених доз 7,5 та 15 мг/кг на 20-28-й день експерименту. 

При вивченні орієнтовно-дослідницької активності мишей 

спостерігали прямопропорційну залежність заспокійливого 

ефекту від тривалості введення екстракту. Встановлено здатність 

екстракту біомаси штаму К-27 R. serpentina чинити седативну 

дію, що дає можливість розглядати перспективу його 

застосування в традиційній медицині для профілактики та 

лікування безсоння, фізичного та психологічного перезбудження 

організму.  

Отже, встановлено, що у клітинній біомасі отриманого 

понад 35 років тому високопродуктивного штаму К-27 R. 

serpentina сумарний вміст індольних алкалоїдів є стабільним, 

становить 2,8% від сухої маси та є більшим порівняно з 

природною сировиною. Досліджено вазодилятаторну, α-

адреноблокувальну та седативну дію екстракту клітинної біомаси 

штаму К-27 R. serpentina, що вказує на перспективність її 

використання для створення нових лікарських засобів і 

біологічно активних добавок з метою лікування та профілактики 

захворювань серцево-судинної системи, безсоння та захворювань 

передміхурової залози. 
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Зміна клімату стає провідним фактором  антропічного 

впливу на природні популяції  рослин. З’ясування механізмів та 

прогнозування їхньої  адаптивної мінливості,  потребує аналізу 

взаємодії  процесів, що відбуваються і відноситься до 

найпроблемніших питань сучасної еволюційної ботаніки. 

Прогнозування еволюційних демографічних реакцій рослин  на 

зміну клімату все частіше базується на результатах  вивчення  

їхньої  фенотипічної пластичності. У  останні десятиліття 

отримали розвиток  дослідження ролі епігенетичного 

регулювання експресії генів у реакціях рослин до зовнішнього 

впливу та у  їхньому пристосуванні  до несприятливих умов 

середовища. Аргументовано доведено, що  ДНК метилювання  є 

основним  механізмом, що забезпечує геномну інформацію та 

сприяє розумінню молекулярної основи фенотипічних варіацій на 

основі епігенетичних модифікацій. Розвиток методу   дозволив 

реалізувати широкомасштабне виявлення змін метилювання ДНК 

у видів природної  та культурної флори. Доведено значення 

фенотипічної пластичності в еволюції, спеціалізації, динаміці 

популяцій і їхнього  виживання у гетерогенному середовищі.   

Наголошується, що уявлення про пластичність як загальне 

біологічне явище потребує особливої уваги до її екологічних 

аспектів, оскільки припускається істотний вплив пластичності 

організмів на стабільність і локальне різноманіття рослинних  


